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درباره دعوت‌های تعالی‌بخش دین در حوزه فرهنگ و آداب و رسوم انسانی

تعالی‌بخشی فرهنگی ادیان الهی
همواره در زندگی بشر، مسائل فرهنگی از بنیان‌های 

مهم و ضروری برای دوام و قوام جوامع انسانی بوده و 

هست. هرگونه آسیب‌دیدن این بنیان‌ها یا سست‌شدن 

و بی‌اعتبار شدن آنها در نزد اعضای جامعه، به‌تدریج 

صدمات جبران‌ناپذیری را بر پیکر و بدنه آن جامعه که 

به‌مثابه یک تن به شمار می‌رود، وارد خواهد کرد. به 

همین دلیل، متفکران و محققان در جوامع آگاه، درصدد 

برمی‌آیند با انجام تحقیقات دقیق و مستمر یا برگزاری 

انواع و اقسام برنامه‌های علمی و عمومی، در قالب‌های 

گوناگون آسیب‌های وارده یا احتمالی را گوشزد کرده، 

بازیابی و چاره‌جویی کنند. علاوه‌بر آن یکی از ارجمندترین 

دستاوردهای بشری در عرصه فرهنگ و جامعه، اصالح 

فرهنگی است که از رهگذر آن، آنچه به اقتضای شرایط 

عصری و گاه اوضاع جهانی نمی‌بایست باقی بماند و 

زیانبار است در فرآیندی منطقی با معادل‌های مناسب 

و برتر جایگزین شود. برهمین اساس از مهم‌ترین اهداف 

ادیان الهی و وحیانی مقابله با فرهنگ‌ها و آداب و رسوم و 

عادات منحط و زیانبار به لحاظ مادی و معنوی و جایگزین 

کردن آنها با فرهنگ‌ها و سبک‌ها و سنت‌های ارزشمند و 

سودمند دنیوی و معنوی است. تا آنجا که می‌توان اذعان 

کرد کارکرد ادیان آسمانی عمدتا پالایش امور مختلف 

زندگی دنیایی بشر است تا مخاطبان آن، که همه افراد 

بشری هستند با پذیرش و تبعیت از آن تعالیم تعالی‌بخش 

و در پرتو یک زندگی رشدیافته و تمام‌عیار انسانی، بتوانند 

در عوالم پس از مرگ و در حیات راستین و برین از نتایج 

شیرین و شادی‌بخش آن به‌گونه‌ای بهتر و باشکوه‌تر 

بهره‌مند شوند. به نظر می‌رسد مقصود از تعبیر »تَعالَوا« که 

هفت‌بار در آیات قرآن استعمال شده است همین دعوت 

تعالی‌بخش موردنظر باشد. براین اساس دعوت به توحید 

و یگانه‌پرستی که از اولین و اساسی‌ترین برنامه‌های همه 

پیامبران الهی بوده است، از موثرترین عوامل در تحولات 

فرهنگی نیز به‌شمار می‌آید؛ چراکه درحقیقت تحولات 

راستین فرهنگی از همین نقطه باید آغاز شود؛ لذا خالق 

حکیم و علیم که بر همه‌چیز آگاه است نقطه عزیمت 

تحولات بنیادین فرهنگی را از این امر مهم آغاز کرده و 

از همین‌رو است که پذیرندگان راستین دعوت انبیاء که 

خودِ پیامبران، نیز شاگردان صادق و درجه یک آن مکتب 

از آنان محسوب می‌شوند، فرهنگی‌ترین و فرهیخته‌ترین 

افراد بشر در همه اعصار محسوب می‌شوند. چنان‌که از 

اوصاف و اخالق و رفتار و کردار پیامبر اسالم و پیامبران 

پیش از وی در آیات متعددی از قرآن‌کریم همراه با ستایش 

و بزرگداشت یاد شده است که این پاسداشت الهی صرفا 

به‌خاطر ارتباط نیکوی آنها با مقام الوهی و به‌جا آوردن مقام 

بندگی و رعایت‌شدن حق‌تعالی نیست؛ بلکه به رابطه و 

تعامل نیکوی آنها حین ابلاغ و تبیین پیام‌های الهی و رفتار 

و کردار نیکو و احسان و عدالت و خوش‌خلقی و بسیاری 

از صفات پسندیده آنها در زندگی روزمره با مردمان دوران 

و پیرامون خود آنها بازمی‌گردد. یک نمونه از صفاتی که 

قرآن کریم درباره پیامبر اکرم)ص( مطرح کرده این است 

که برخی بر پیامبر خرده می‌گرفتند که او بسیار به سخنان 

مردم گوش می‌دهد و به اصطلاح در شنیدن سخنان مردم و 

مخاطبان شکیباست: »وَ مِنْهمُ الَّذینَ یوذُونَ النَّبِی وَ یقُولُونَ 

هوَ أذُُنٌ قُـلْ أذُُنُ خَیرٍ لَکمْ یومِـنُ بِاللَّـه وَ یومِـنُ لِلْمُومِنینَ وَ 

رحَْمَـةٌ لِلَّذینَ آمَنُـوا مِنْکمْ« )توبه: 61( ولی خداوند برخلاف 

این خرده‌گیری شتاب‌زده و نابخردانه، بر رفتار بردبارانه 

پیامبر مهر تایید می‌زند و بر همین اساس است که پیامبران 

به‌عنوان شایسته‌ترین افراد در میان پیروان هر دین برای 

پیروان آن دین و آیین به‌عنوان اسوه و الگو معرفی شده‌اند؛ 

چنان‌که درباره پیامبر گرامی‌اسالم هم ماجرا از همین قرار 

است: »لَقَدْ کانَ لَکمْ فی‏ رسَُـولِ اللَّه أسُْـوَةٌ حَسَـنَةٌ لِمَنْ کانَ 

یرجُْـوا اللَّـه وَ الْیوْمَ الْخِـرَ وَ ذَکرَ اللَّـه کثیراً« )أحزاب: 21(

 از مهم‌ترین آموزه‌های دینی، زدودن عادات و آداب جاهلی، 

خرافی و غیرخردمندانه بت‌پرستی و نذر و نیاز بردن به 

پیشگاه خدایان سنگی و چوبی و دیگر موجودات ناتوان و 

متوجه کردن بشر به سوی خالق یکتاست که هم خالق 

همه هستی است، هم قادر مطلق است و هم به همه راز 

و رمزها و نیازهای انسان از خود او آگاه‌تر و در برآوردن آنها 

تواناتر است و این امر خود از اساسی‌ترین نوع تحولات 

فرهنگی است که آغازگر یک دگرگونی و انقالب فرهنگی 

گسترده و همه‌جانبه در همه ابعاد زندگی بشر می‌شود؛ 

چراکه پس از اصلاح فرهنگ و آداب عبادات و تصحیح رابطه 

خلق با خالق، به‌صورت طبیعی نگاه و نگرش انسان نسبت 

به زندگی متفاوت خواهد شد که این تازه آغاز راه است؛ 

راهی که با پدیدآوردن خصایل و خصایصی ممتاز و متفاوت 

و فاخر -که در آداب و عادات صرفا بشری و عمدتا برخاسته 

از هواها و هوس‌های زودگذر و بی‌سرانجام هرگز وجود 

ندارد- جان تازه‌ای به حیات بشریت هدیه می‌کند و آن را 

طراوت و شرافت می‌بخشد؛ لذا می‌فرماید: »یا أیَها الَّذینَ 

آمَنُـوا اسْـتَجیبُوا لِلَّـه وَ لِلرَّسُـولِ إذِا دَعاکمْ لِما یحْییکمْ... .« 

)أنفال: 24( و می‌فرماید: »مَـنْ عَمِلَ صالِحا مِنْ ذَکرٍ أوَْ أنُْثى‏ 

وَ هوَ مُومِـنٌ فَلَنُحْیینَّـه حَیاةً طَیبَـةً« )نحل: 97(

پیداست که همه برنامه‌های ریز و درشت شرعی و دینی 

)اوامر و نواهی، مستحبات و مکروهات و مباحات( تشویق‌گر 

منش‌ها و کنش‌های نیکو است و بازدارنده از رفتارها و 

کردارهای ناپسند و مفسده‌خیز است که در مبحث فلسفه 

احکام از آنها به‌عنوان مصالح و مفاسد و دلایل وضع احکام 

یاد شده است؛ لکن در حوزه فرهنگ و معرفت می‌توان از 

آنها با عنوان »عوامل رشد فرهنگی یا تعالی‌بخش فرهنگ« 

برای بنا نهادن یک بنیان بلند و شکوهمند از فرهنگ ناب 

و کریمانه برای انسان مُکرَّم یاد کرد؛ چراکه نگاه و نظر 

پروردگار درباره انسان آن است که او را گرامی داشته و بر 

بسیاری از مخلوقات در جهان هستی برتری بخشیده است: 

لْناهمْ  یباتِ وَ فَضَّ »وَ لَقَدْ کرَّمْنا بَنی‏ آدَمَ وَ... وَ رَزقَْناهمْ مِنَ الطَّ

نْ خَلَقْنا تَفْضیلًا«)إسراء: 70( عَلى‏ کثیرٍ مِمَّ

از سوی دیگر، دعوت مستمر پیروان دین به تحکیم و تقویت 

ایمان خویش تا رسیدن به مقام »تقوی« که همین امر 

خود یکی از شاخصه‌های کیفی و از سنگین‌کننده‌های 

توشه و میزان اعمال نیکوی انسان شمرده شده است، 

عمدتا به حوزه »حق الناس« مرتبط است که مقصود از آن 

پاسداشت حقوق مردم است: »فَاتَّقُـوا اللَّه مَا اسْـتَطَعْتُمْ... 

«)تغابن: 16( و »یا أیَها الَّذینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـه حَقَّ تُقاتِه...« 

)آل‏عمران: 102(

علاوه‌بر آن، بخش قابل‌توجهی از احکام و آداب دینی 

که به‌عنوان عادات و آداب ستودنی به شمار آمده است و 

مورد تحریض و تشویق قرار گرفته، رعایت حقوق و حرمت 

مردم را سو‌گیری می‌کند. به‌عنوان نمونه منع غیبت، 

تجسس، دروغ‌گویی، تهمت، افترا، شایعه‌پراکنی، سرقت، 

غصب اموال، کم‌فروشی و ضایع کردن اموال مردم در 

ابعاد و عرصه‌های گوناگون و... که تعداد اندکی از لیست 

بسیار بلندی از این‌گونه امور ناپسند و ممنوعه به شمار 

می‌آید، باید به‌عنوان بازآفرینی و پالایش فرهنگی در دین 

مبین اسالم شناخته شود و به شمار‌ آید که فروکوبنده 

هوس‌ها و زیاده‌طلبی‌ها، خودبرتربینی‌ها و... زنده‌کننده 

خصلت‌های پاک برای شکل‌گیری زندگی‌های آرام و همراه 

با صلح و سلم و آسایش است: »یا أیَها الَّذینَ آمَنُـوا ادْخُلُوا 

ه لَکمْ عَدُوٌّ  ـیطانِ إنِّـَ بِعُـوا خُطُواتِ الشَّ ـةً وَ لا تَتَّ ـلْمِ کافَّ فِـی السِّ

مُبینٌ« )بقرة: 208(

به‌عنوان مثال، ازجمله آداب و رفتاری که همه ادیان 

الهی آن را به‌صورت موکد مطرح کرده‌اند بلکه عقل 

زلال و بی‌شائبه بشری هم بر آن صحه می‌گذارد، مساله 

»صداقت« است. صداقت و راستی دامنه وسیعی دارد و 

ابعاد و حوزه‌های گسترده‌ای از زندگی بشری از اندیشه‌های 

سرنوشت‌ساز گرفته تا سخنان عادی را در بر می‌گیرد. 

البته صداقت صرفا در سخن گفتن -چه علمی و چه 

غیرعلمی- محدود نمی‌شود بلکه کردار و حتی حرکات 

و سکنات اشاره‌دار و اثربخش افراد نیز می‌تواند تجلی 

و تجسم صداقت یا بی‌صداقتی باشد. روشن است که 

گفتار و رفتار صادقانه ممکن است هزینه‌های مادی هم 

برای افراد داشته باشد لکن اگر صداقت همان‌گونه که 

دین از پیروان و رهروان خود درخواست کرده به‌عنوان 

فرهنگ عمومی و سبک گفتاری و رفتاری مورد‌تجلیل در 

میان جامعه متدینان جای‌گیر بلکه فراگیر شود، هزینه 

دنیایی برای صادقان در بر نخواهد داشت یا بسیار ناچیز 

خواهد بود و بالعکس هزینه‌های بی‌صداقتی افزایش 

خواهد یافت ولی متاسفانه در جوامعی که صداقت درّ 

نایابی است و بی‌صداقتی سکه رایج آن جامعه است، 

رفتار صادقانه و به دور از مصلحت‌گرایی‌های دروغین و 

محافظه‌کاری‌های منافقانه در برخی عرصه‌های اجتماعی 

برای افراد هزینه‌بر خواهد بود. هرچند این امر از چشم 

همیشه بیدار خداوند پنهان نمی‌ماند و رعایت و عنایت 

‌الهی را برای صادقان به‌دنبال دارد و جبران‌مافات خواهد 

شد. باید اذعان کرد که در دنیای مدرن و پسامدرن در 

عرصه‌های مختلف زندگی فردی و اجتماعی بشر همچون 

سیاست، اقتصاد، فرهنگ، هنر، مدیریت و کسب یا آموزش 

دانش و... همچنان صداقت بهترین ابزار برای تامین 

عدالت و قرار گرفتن امور در جای مناسب خود است و تنها 

از رهگذر صداقت است که سیاستمداران رشید عرصه بر 

دغل‌بازان تنگ خواهند کرد و جامعه از نیرنگ و فریب آنها 

در امان خواهند ماند. در عرصه اقتصاد این صداقت است 

که می‌تواند گره‌های کور بسیار از مشکلات را بگشاید و بر 

زیاده‌طلبی‌ها و طمع‌ورزی‌ها مهر پایان زند و... 

مهم‌تر آنکه صداقت مبنای اصلی اعتماد‌آفرینی در جامعه 

است. خواه این جامعه به وسعت یک کشور پهناور چون 

ایران عزیز باشد یا حتی به گستره حوزه ارتباطات و تعاملات 

بین‌المللی. اعتماد موتورمحرکه رنگ و رونق گرفتن زندگی 

جمعی است. لذا اینجاست که ارج و عظمت کلام حق‌تعالی 

آشکار می‌شود آنجا که فرموده: »یا أیَها الَّذینَ آمَنُـوا اتَّقُوا 

ادِقینَ« )توبه: 119( اى کسانى که ایمان  اللَّه وَ کونُوا مَعَ‌الصَّ

آورده‏اید از خدا پروا کنید و همراه با راستگویان باشید. 

گرچه برحسب اسباب و شرایط نزول این آیه و امثال آن را 

به ماجراهایی که درصدر اسالم رخ داده، ارتباط داده‌اند؛ 

لکن همان‌گونه که در رهنمودهای اولیای معصوم و مفسران 

راستین قرآن آمده آیات قرآن صرفا به موارد نزول آنها محدود 

نمی‌شود بلکه تا روز قیامت همه موارد مشابه و همسان را در 

بر می‌گیرد. )تفسیر فرات کوفی، صص ۱۳۹-۱۳۸( علاوه‌بر 

آن صداقتی که در آیه مطرح شده نباید محدود به یک بُعد 

شود بلکه صداقتی تامّ و شامل است که لازم است در زوایای 

گوناگون زندگی فردی و جمعی مسلمانان نمایان شود. 

با توجه به آنچه گذشت نتیجه‌ای که از این مقال می‌توان 

گرفت آن است که هرچند در تعلیل فلسفه اصلی اوامر و 

شرایع الهی از تعبیر مصالح و مفاسد استفاده شده است به 

این معنا که جهت‌گیری احکام الهی دفع ضرر و زیان‌های 

دنیوی و اخروی و کسب منافع حلال و حقیقی برای انسان 

است؛ لکن برمبنای کرامت و گرامیداشتی که خداوند در 

قرآن از انسان به عمل آورده است و با توجه به این نگاه 

کریمانه خداوند نسبت به انسان می‌توان فلسفه دستورات 

و برنامه‌های جامع دینی را علاوه‌بر مبنای مصالح و مفاسد، 

پیرایش فرهنگی، تعالی‌بخشی به فرهنگ و آداب و رسوم 

انسانی همسو با منزلت و موقعیت بلندی که انسان در 

نظام آفرینش از آن برخوردار است، دانست. 

به امید روزی که به جای عمل کردن و سخن گفتن از 

معارف دینی برمبنای صرف سود و زیان آن هم سود و 

زیان مادی، عمل و سخن ما از آموزه‌های دینی براساس 

دستیابی به فرهنگ متعالی و آراسته‌شدن به آداب شایسته 

انسانی صورت گیرد. 

fاندیشهاندیشه a r h i k h t e g a n o n l i n e

کرم سیاوشی
دانشیار و مدیرگروه الهیات دانشگاه بوعلی‌سینای همدان

از نظر تاریخی حکمت متعالیه حکمتی است که توسط 

صدرالمتالهین در قرن یازدهم هجری تاسیس‌ شده و تقریبا 

از قرن سیزدهم فلسفه‌ رسمی ایران و بلکه‌ حوزه‌های شیعه 

شد. هرچند تا سال‌های اخیر یعنی تقریبا تا 50 سال 

اخیر اقدامی برای معرفی آن به جهان خارج از شیعه انجام 

نشده بود. از حیث آموزه‌ها هم حکمت متعالیه بیشتر با 

آموزه‌هایی مثل اصالت وجود، تشکیک وجود، امکان 

فقری، حرکت جوهری و مانند اینها شناخته می‌شود. 

تالش نوصدرایی‌ها این بوده است که بگویند حکمت 

متعالیه همین آموزه‌ها هستند و این آموزه‌ها را حفظ 

کنند اما روش رسیدن به این آموزه‌ها را عوض کنند و در 

نحوه‌ استفاده از این آموزه‌ها تغییرات اساسی بدهند. اما 

اگر به خود دغدغه‌های ملاصدرا و بسیاری از حکمای 

صدرایی نگاه کنیم، می‌توانیم بگوییم که حکمت متعالیه 

ساماندهی عالم به سامان عقلی است به‌اندازه‌ توان بشر، 

به‌گونه‌ای که با آن مظهریت عالم ربوبی حاصل شود. اگر 

بخواهیم با توجه به حکمت‌های مضاف این ساماندهی 

را انجام بدهیم حکمت متعالیه ساماندهی فراگیر حقایق 

کلان حاضر در/ بر حیات انسانی حاضر است به سامان 

عقلی تا انسان با آن مظهر عالم ربوبی و متخلق به اخلاق 

الهی باشد. ما در حکمت متعالیه دنبال این هدف هستیم. 

حالا اگر این هدف با اصالت وجود و تشکیک وجود پیدا 

شود، اصالت و تشکیک وجود را می‌پذیریم و اگر حاصل 

نشود آنها را کنار می‌گذاریم، یعنی آن آموزه‌ها برای ما 

مساله‌ اول نیستند. مساله‌ اول همان مظهریت است. 

درواقع حکیم متعالیه کسی نیست که دانش فلسفه را 

خوانده و نظریه‌های ملاصدرا را بداند، بلکه کسی است 

که حکمت‌دان است و دانای حکیم است. در حوزه‌ حکمت 

عملی هم حکمت سیاسی متعالیه و دولت متعالیه با 

همین قید و مبنا تعریف می‌شود. اگر من در حکمت 

سیاسی متعالیه بتوانم حقایق کلان حاضر درصحنه‌ 

سیاست را چنان سامان بدهم که این حقایق مظهر عالم 

ربوبی شوند، ربوبیت در آنجا ظاهر شود، من یک حکیم 

سیاسی متعالیه‌ام. انسان به آنجا نگاه کند می‌تواند بگوید 

من در این عرصه، خدا را می‌بینم. دولت متعالیه هم چه 

دولتی هست؟ معمولا در تعریف دولت‌های مدرن »قدرت« 

را مفهوم بنیادین حساب می‌کنند اما همان‌طور که در 

کتاب »حکمت سیاسی متعالیه« بحث کردم »عزت« مفهوم 

بنیادین است و نه قدرت. دولت متعالیه گرچه انحصار 

قدرت قانون‌گذاری را دارد و منبع منحصربه‌فرد استفاده‌ 

مشروع از زور است و خصوصیات دیگری امثال اینها را دارد 

اما اینها امر فرعی برای آن‌ بوده و سرشت متعالیه آن با این 

امور تعریف نمی‌شود. دولت متعالیه نهاد یا سازمان برتر 

تامین، حفظ، گسترش و نمایش عزت است که هدف آن 

توسعه‌ عقلانیت متعالیه از طریق الگوبخشی به کنش‌ها و 

واکنش‌های مردم جامعه‌ خود است، لذا توسعه‌‌ عقلانیت 

متعالیه غایت دولت متعالیه است. از منظر حکمت سیاسی 

متعالیه کرامت انسانی به این است که انسان عقلانی فکر 

و اندیشه کند و عقلانی رفتار کند.

مالک متعالیه بودن دولت در استفاده آن از وحی به‌مثابه 

منبع معرفتی فراعقلانی است. ملاصدرا در شرح اصول 

کافی در مقدمه‌ باب حجت می‌نویسد: »چگونه کسی که 

به تقلید اثر و خبر قناعت می‌کند و منکر منهج بحث و 

نظر می‌شود راه را می‌یابد. مگر نمی‌داند که مستند شرع 

جز سخن سید بشر و برهان عقلی نیست که صدق او را 

در آنچه خبر می‌دهد می‌شناساند و چگونه به ثواب راه 

می‌یابد کسی که در پی عقل محض باشد و به نور شرع 

روشنی نگیرد و بینا نگردد. نمی‌دانم آنگاه‌که مشکلات او 

را درگرفته و بیچاره می‌کنند چگونه به عقل پناه می‌برد.« 

آن اولی به حقیقت دست پیدا نمی‌کند، دومی به معنا 

دست پیدا نمی‌کند. دقیقا به همین علت این است که 

مشکلات او را در برگرفتند. به معنا دست پیدا نمی‌کند. 

»یا نمی‌داند عقل پیش از آنکه به نور شریعت هدایت 

یابد از ناتوانی به خطا می‌افتد و نمی‌داند جولانگاه عقل 

تنگ و کوتاه است. هرگز نمی‌شود، هرگز نمی‌شود. آنکه 

در این مسائل پراکنده شرع و عقل را جمع نکند، قطعا و 

به‌یقین زیان کرده و به پسمانده‌های گمراهی‌ها آویزان 

گشته است. مثال عقل چشم‌پاک از گزندها و بیماری‌ها 

و مثال قرآن خورشید تابان است. پس مناسب‌تر است 

آن را که با یکی از آن دو خود را از دیگری بی‌نیاز می‌بیند 

در شمار ناآگاهان درآوری.« لذا استفاده از منابع نقلی 

درکنار منهج عقلی است که حکمت متعالیه را متعالیه 

می‌کند. شما آیات قرآن و روایات را مخصوصا آیات قرآن 

را از کتب ملاصدرا بیرون بکشید، چه می‌ماند؟ یک شیر 

بی‌یال و دم.

ملاصدرا تمسک به ظهور الفاظ را توصیه نمی‌کند. او 

وحی را بسان خورشید می‌داند. ما به جهان در چهارچوب 

الگوهای مفهومی نگاه می‌کنیم. یک فیزیکدان امروزی 

را با کسی که طبیعیات قدیم خوانده است، مقایسه کنید. 

وقتی این دو حرف می‌زنند چقدر ادبیات متفاوتی دارند و 

گویا در دو عالم متفاوت سیر می‌کنند. یکی از مفاهیمی 

مثل جرم، ماده، انرژی، کوانتوم و نسبیت صحبت می‌کند 

و دیگری تعبیرات مکان طبیعی، حرکت طبیعی و قسری 

و امثالهم را به‌کار می‌برد. در همین دعواهای طب سنتی 

و پزشکی جدید، طب سنتی از کلمه‌های مزاج و اخلاط 

اربعه استفاده می‌کند و پزشکی مدرن در یک دنیای دیگر 

از بافت، آنزیم، سلول، غدد و امور دیگر سخن می‌گوید. 

هر دو با یک واقعیت روبه‌رو هستند اما نظام تحلیل آنها 

از این واقعیت کلا متفاوت است. وقتی ملاصدرا می‌گوید 

قرآن خورشید است، مقصودش این است که الگوهای 

مفهومی را از قرآن بگیرید و سپس واقعیت‌ها را در داخل 

آن الگوهای مفهومی ببینید. الگوهای مفهومی را خود 

شما نسازید. اگر شما توانستید الگوهای مفهومی را از 

وحی بگیرید، آن‌وقت وحی به شما واقعیت‌های بیرونی 

را نشان داده. صدرالمتالهین نمی‌گوید که استدلال 

عقلی نیاورید. فکر نمی‌کنم که بشود جایی پیدا کرد که 

ملاصدرا آیه‌ قرآن را بیاورد ولی استدلال و تحلیل عقلی 

نیاورد. به‌عالوه نمی‌خواهم بگویم که تحلیل عقلی آیات 

توسط وی همواره درست بوده است. خیر، او خیلی از 

جاها آیات را توجیه کرده و به نظریه‌ای که مدنظر او بوده، 

تاویل برده است. در خیلی از موارد مثلا مباحث مربوط به 

حرکت جوهری را می‌شود اشکال گرفت که آیات بر این 

امر دلالت ندارد. اما مدل نگاه او این است که الگوهای 

مفهومی را از وحی بگیرد و تحلیل‌های عقلانی‌اش را بر 

آن سوار کند. همانطور که عرض کردم متعالیه بودن 

حکمت به استفاده از وحی است و نه به آن آموزه‌ها. اگر 

ما آن پایه‌های معرفتی ملاصدرا را می‌گرفتیم و تصلب به 

آموزه‌ها نداشتیم حکمت متعالیه رشد بیشتری داشت 

اما به‌عکس آموزه‌ها را نگاه داشتیم و پایه‌های معرفتی 

حکمت صدرایی را کنار گذاشتیم و دوباره به ابن‌سینا 

برگشتیم.

نگاهی مفهومی به دولت متعالیه

در دولت متعالیه »عزت« مفهوم بنیادین است، نه قدرت
ابوالحسن حسنی

محقق و پژوهشگر اندیشه و فقه سیاسی


